

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Скрыбиной Екатерины Юрьевны  
«Лингвокогнитивное моделирование метафоры в дискурсе туризма  
(на материале русского и немецкого языков)»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности  
10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Е.Ю.Скрыбиной выполнено в русле когнитивной лингвистики, теории дискурса, метафорологии. Предмет исследования – лингвокогнитивное моделирование метафоры – определяет актуальность работы как в теоретическом, так и методологическом аспектах. Во-первых, метафора и жанр в работе Е.Ю.Скрыбиной рассматриваются как компоненты дискурса: жанр соответствует макроуровню дискурса, то есть соотносится с общим содержанием (темой) и сценарием его представления, а метафора соотносится с микроструктурой дискурса, является лингвокогнитивной единицей, репрезентирующей содержание дискурса. Варьирование репрезентации знания на обоих уровнях дискурса составляет проблематику исследования Е.Ю.Скрыбиной. Во-вторых, исследование метафоры в дискурсе с учетом жанра предполагает решение методологических вопросов, в частности, разработку комплексной методики исследования, объединяющей дискурс-анализ, идентификацию жанра, идентификацию метафоры, анализ концептуальной метафоры, анализ метафоры в процессе текстообразования, а также анализ прагматики метафоры.

Для решения поставленных в исследовании задач Е.Ю.Скрыбина обращается к дискурсу предметной сферы туризма, изучает особенности метафорической репрезентации знания в разножанровых туристических статьях. Наиболее значимыми результатами, полученными в работе, являются установление корреляции метафоры и жанра в дискурсе; выявление варьирования когнитивного, вербального и прагматического аспектов метафоры в зависимости от сценария коммуникации, реализуемого в жанре; характеристика универсальных стратегий метафорической концептуализации и репрезентации знания в дискурсе туризма; определение различий метафорических моделей в разноязычных культурах. Особой заслугой диссертанта является разработка комплексной методики лингвокогнитивного моделирования метафоры в дискурсе на основе разножанровых корпусов.

Характеризуя Е.Ю.Скрыбину как исследователя, в первую очередь подчеркнем ее ответственность, работоспособность и целеустремленность. Не случаен и выбор материала исследования – лингвокогнитивное моделирование метафоры в русском и немецком языках: Е.Ю.Скрыбина на протяжении ряда лет преподает дисциплину «Немецкий язык», имеет опыт участия в лингвострановедческих семинарах Международного центра

---

«Восток-Запад» (г. Люнебург, Германия) и в Международной школе метафоры (г. Амстердам, Нидерланды).

Содержание диссертации Е.Ю.Скрябиной отражено в 19 публикациях, работа апробирована на конференциях, в том числе международных.

Диссертация Е.Ю.Скрябиной «Лингвокогнитивное моделирование метафоры в дискурсе туризма (на материале русского и немецкого языков)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете по специальности 10.02.19 – теория языка.

Научный руководитель  
доктор филологических наук, профессор,  
зав. кафедрой лингводидактики  
ФГБОУ ВО «Пермский  
государственный национальный  
исследовательский университет»  
Мишланова Светлана Леонидовна

Адрес: 614990, г. Пермь,  
ул. Букирева, 15  
телефон: 8(342)239-64-77  
e-mail: mishlanovas@mail.ru

